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Chapitre 3 
La formation Caro-Kann 
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La formation Caro-Kann apparaît dans 
la défense Caro-Kann2 mais aussi 
dans la défense Scandinave et le 
Gambit de la Dame refusé (bien 
qu'avec un pion blanc déjà en c4) 
après que les Blancs jouent e3-e4 et 
que les Noirs prennent par ...d5xe4. 
Cet échange de pions a deux 
conséquences majeures :  
 
(1) Les Blancs obtiennent un meilleur 

contrôle du centre.  
(2) Les Blancs disposent de plus 

d'espace grâce à leur pion d sur la 
quatrième rangée.  

 
Cette structure offre de meilleures 
chances aux Blancs dans la plupart 
des cas, car les pièces noires sont 
enfermées. Pour cette raison, la tâche 
principale des Noirs est de disputer 
aux Blancs le contrôle du centre en 
modifiant la structure. Voyons à 
présent les plans spécifiques. 
 

                                                        
2 ndt : eh oui ! 

 
 

Les plans des Blancs 
 
Le contrôle du centre offre aux Blancs 
de multiples opportunités, en tout 
point de l'échiquier : 
 
1. En créant une attaque directe à 

l'aile-roi. Cela s'effectue souvent en 
plaçant un Cavalier en avant-poste 
en e5, ou encore en visant le pion 
faible h7 avec la Dame et le Fou en 
d3. 

2. En gagnant de l'espace avec les 
poussées c3-c4, h2-h4 et en plaçant 
harmonieusement les pièces pour 
contrôler le centre. 

3. En jouant c4-c5 pour empêcher la 
poussée libératrice noire ...c6-c5, et 
gagner le contrôle de la case d6. Si 
les Blancs réussissent à garder le 
contrejeu noir sous contrôle, la 
partie évoluera lentement et les 
Blancs seront même en mesure de 
combiner quand les Noirs souffriront 
d'une défense passive. 
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Les plans des Noirs 
 
Leur objectif principal est de disputer 
le centre aux Blancs et de modifier la 
structure. Cela peut se faire : 
 
1. Par une rupture centrale ...c6-c5 

qui amène habituellement une 
structure (4 pions à l'aile-dame/2 
pions à l'aile-roi chez les Noirs 
contre 3 pions à l'aile-dame/3 pions 
à l'aile-roi chez les Blancs) aux 
chances grossièrement égales. 

2. Par la rupture centrale ...e6-e5 afin 
d'obtenir une position symétrique 
après que les Blancs capturent par 
dxe5. Ce plan a peu de chances de 
réussir du fait que beaucoup de 
pièces blanches contrôlent e5 
depuis leur case naturelle (le pion 
d4, le Cavalier en f3, la Tour en e1, 
la Dame en e2). 

3. Par une pression sur le pion d4 une 
fois que c3-c4 a été joué. 

4. Par un défi lancé aux Blancs pour le 
contrôle de la case d5 en jouant 
...b7-b5 une fois que les Blancs ont 
joué c2-c4. 

 
Comme vous l'aurez compris, tous les 
plans blancs tendent à prendre 
l'avantage quand les plans 1 et 2 des 
Noirs tendent à égaliser. Le plan 3 
fonctionne rarement, car les Blancs 
sont capables de défendre le pion d4 
dans la plupart des positions. C'est 
pourquoi la position blanche est 
quelque peu supérieure. Il faut noter 
que le plan 1 est celui qui a 
probablement le plus de chances de 
réussir. 
 

Les avants-postes 
 
Certains diront que le Cavalier noir 
placé en d5 compense le Cavalier 
blanc en e5  ; ce n'est pourtant pas le 
cas. Il est peu probable que le 
Cavalier noir en d5 crée de sérieuses 
menaces dans la position blanche. De 
plus, les Blancs sont toujours en 

mesure de pousser c3-c4 pour 
chasser le Cavalier si c'est absolument 
nécessaire. Par contre, le Cavalier 
blanc est très fort en e5, et crée des 
menaces à l'encontre du Roi noir. Les 
Noirs ne peuvent facilement expulser 
ce Cavalier par ...f7-f6 qui affaiblirait 
sérieusement l'aile-roi. 
 
Les trois premières parties de ce 
chapitre illustrent de quelles façons 
les Blancs réalisent avec succès, 
respectivement,  les plans 1, 2 et 3. 
Puis suivent deux parties qui montrent 
comment les Noirs réussissent leur 
poussée ...c6-c5. Finalement, la 
sixième partie de ce chapitre montre 
que le plan qui consiste à jouer ...b7-
b5, permet aux Blancs de gagner la 
partie en jouant sur la faiblesse en c6.  
 

La structure 3–3 vs. 4–2 
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
Comme décrit dans l'introduction, le 

principal plan des Noirs dans la 
structure Caro-Kann est d'arriver à 
pousser ...c6-c5. S'ils y parviennent, 
les Blancs prennent probablement par 
dxc5 après quoi nous obtenons la 
structure de pions du diagramme ci-
dessus. Au travers de ce chapitre et 
des suivants, j'appellerai cette 
structure la 3–3 vs. 4–2 en raison de 
la formation des pions. C'est une 
formation relativement simple qui 
offre souvent des chances équilibrées. 


